
Година 3, брой 6 (27), 30.06.2021 г.

Разпространява

се безплатно

Кметът на община Угърчин Станимир Петков
подари и на Лесидрен кръст

На връх празника на 
билките, по известен като 
Еньовден (24 юни) Кме-
тът на Община Угърчин 
подари на село Лесидрен 
13 метров кръст. Обеща-
ние, което беше дадено 
лично от г-н Петков вед-
нага щом бе поставен 
същият кръст в Угърчин 
през септември 2020 го-
дина. 
Кръстът в Лесидрен е 

поставен в местността 
Могилата, което е най-ви-
соката точка на селото. 
Предвид непроходими-
ят път и невъзможност-
та разпятието да бъде 
вдигнато с кран, Кметът 
Петков нае хеликоптер 

и екип от Военновъздушните сили на българската армия, който да 
вдигне и да го постави на фундамента, изграден на върха. Цялата 
операция по поставянето отне няколко часа, което предизвика голям 
интерес за малки и големи, които с нескрито любопитство наблюдава-
ха от далеч цялата операция.
Кръстът ще свети и огравя Лесидрен всяка вечер, издигайки се ве-

личествено над селото в най-високата му точка.
Жителите на Лесидрен изказват своята огромна благодарност към 

Станимир Петков за подаръка, който е направил за тях. Хората вяр-
ват, че той ще ги пази и закриля от беди, ще им донесе много здраве 
и благодатни години!
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Ще премахнат потенциално опасни дървета
и храсти по пътя Микре-Сопот

Комисията, назначена със за-
повед на областния управител, 
за проверка на потенциално 
опасни прораснали и изсъхнали 
дървета по път I-4 в участъка 
Микре – Сопот, оповести свои-
те констатации. И в двете 
посоки на пътния участък има 
наличие на дървета със силно 
развити корони, ограничаващи 
видимостта и застрашаващи 
безопасността на движение-
то. Храстите и дървесните 
видове топола, върба, смърч са 
на голяма възраст и с влошена 
жизнена функция. Предложе-
нието на комисията е да се от-
страни дървесната и храсто-
вата растителност в обхвата 
на пътя, представляваща ре-
ална заплаха за движението, и 

да се премахнат част от дър-
ветата, които пречат на ви-
димостта и има опасност от 
привеждането им, счупване и 
попадане на пътното платно.

Комисията бе назначена от 
областния управител инж. 
Светослав Славчев в средата 
на юни, за председател бе оп-
ределен директорът на Об-
ластното пътно управление 
инж. Георги Грозданов, а за чле-
нове – представители на Реги-
оналната дирекция по горите, 
на Държавно горско стопан-
ство –  Лесидрен, и на РДПБЗН. 
Обхождането на обекта тряб-
ваше да установи на терен 
има ли дървесна или храстова 
растителност, която ще се 
наложи да се премахне с цел 

поддържане на пътя и осигуря-
ване на необходимите условия 
за непрекъснато, безопасно и 
удобно движение през цялата 
година. Един от основните еле-
менти на пътищата съгласно 
Закона за пътищата са път-
ните принадлежности. Към 
тях се отнасят и крайпътни-
те насаждения, които трябва 
да се поддържат в състояние, 
което да не затруднява ви-
димостта и движението по 
пътя. А разпоредбите на Зако-
на за горите не се прилагат за 
площи, заети с горскодървесна 
растителност в обхвата на 
републиканските, местните и 
железните пътища, към кои-
то попада и растителността 
за премахване.

Среща на тема „Постковидни 
усложнения и необходимост-
та от ваксиниране“ се проведе 
днес в областната администра-
ция. На свое заседание в начало-
то на месеца Областният кризи-
сен щаб по здравеопазване 
набеляза поредица от мерки за 
ускоряване на имунизационния 
процес и обхващане на населе-
нието с ваксини срещу ковид-19. 
Една от мерките е активна реги-
онална медийна кампания за 
популяризиране възможностите 
за ваксиниране, като в нея се 
включат водещи лекари от ле-
чебните заведения в областта. 
В изпълнение на това решение 
именно се проведе днешната 
среща. Участваха зам.-областни-
ят управител Милко Недялков, 
лекарите клиницисти д-р Цве-
томила Дудевска, специалист по 
белодробни болести и управи-
тел на Белодробната болница в 
Троян, д-р Румяна Нановска, ин-
фекционист, директор на МБАЛ 
„Проф. д-р П. Стоянов“ - Ловеч, 
и д-р Емилия Пецева, кардиолог 
в МБАЛ „Кардиолайф“ и консул-
тант на областната болница в 
Ловеч. Те споделиха пред жур-
налисти опита си и като лекари, 
и като пациенти в битката с ко-
вид-19 и призоваха гражданите 
на Ловешка област да се вакси-
нират.

Разполагаме с четирите вида 
ваксини и всеки желаещ има 
право на избор, за разлика от 
много други държави, обяви д-р 
Росица Милчева, и. д. директор 
на РЗИ - Ловеч. Тя посочи, че 
област Ловеч вече е в зелената 
зона с поносим риск от ковид 
заразяване. Задържа се трайна 
тенденция за снижение на за-
болеваемостта и регистриране 
на единични случаи. Но са сери-
озни опасенията, че ще бъдем 
изправени наесен пред нова 
вълна, тъй като ваксинирането 
не върви с нужните темпове. С 
първа доза, което дава известна 
сигурност, са обхванати 14 048 
души от населението в облас-
тта над 18 години и 11 766 са 
с втора доза, тоест 11,6 % са с 
приключен ваксинационен про-
цес. Преболедувалите в облас-
тта са около 5 %, между 5 и 10 
% е скритата заболеваемост (не-
регистрираните). Така че ситу-
ацията не е удовлетворителна, 
коментира д-р Милчева, трудно 
ще стигнем необходимата си-

гурност за есенния сезон. За да 
сме спокойни, е нужно нивото 
ваксинирани да е 60-70 %. 

Никой не бива да подценя-
ва това заболяване, изтъкнаха 
лекарите и обясниха, че пребо-
ледувалият не е същият човек. 
Болните постъпват в лечебното 
заведение с пневмония и диха-
телна недостатъчност, изразена 
в различна степен, но голяма 
част от тях са имали симптоми 
от почти всички органи и сис-
теми. Особено драматично се 
развивало заболяването при 
пациентите над 50-годишна въз-
раст с хронични белодробни, 
сърдечно-съдови заболявания, 
захарен диабет и други мета-
болитни нарушения, бъбречни 
и чернодробни заболявания и 
това трябва да е една от основ-
ните таргетни групи за ваксини-
ране. Най-тежките усложнения 
са свързани с белодробна ембо-
лия, фатална остра дихателна и 
сърдечна недостатъчност, както 
и съдови инциденти, довели до 
инфаркт и инсулт. При голяма 
част от болните са наблюдавани 
стомашно-чревни разстройства, 
бъбречни кризи и чернодробна 
дисфункция. При някои заболе-
ли е констатиран новопоявил се 
диабет или тежко декомпенси-
ране на вече съществуващ, но 
контролиран до момента диа-
бет - група, която също трябва 
да бъде обхваната от имуниза-
ционния процес. 

Лекарите са наблюдавали и 
отражението на ковид-19 върху 
мозъка. При част от болните ви-
русът е довел до неврологични 
симптоми и заболявания: непо-
носимо главоболие, с нищо не-
повлиявано, аносмия (загуба на 
обоняние), миалгия, полиневро-
патии. При част от пациентите е 
констатирана амнезия за прес-
тоя им болницата, психични раз-
стройства - тревожност, и дори 
опити за самоубийство.

При 40 % от пациентите са 
установени дълготрайни услож-
нения и влошено качество на 
живот, както и голяма продъл-
жителност на възстановяване-
то - от три до шест месеца след 
дехоспитализацията, инвалиди-
зация, трайна зависимост от 
кислород, загубена работоспо-
собност, развитие на хронични 
заболявания.

От началото на пандемията 
в МБАЛ „Проф. д-р П. Стоянов“ 

- Ловеч, са преминали 1059 па-
циенти, 38 са починали. За годи-
на и три месеца в Белодробната 
болница в Троян са лекувани 
971 болни с ковид-19, от които 
801 с потвърден идентифициран 
вирус. Починали са 23-има, а 43-
има поради тежки усложнения 
са преведени в реанимация.

Д-р Цветомила Дудевска: 
Доверете се на науката! 

Няма друго решение! Ваксини-
райте се!

Въпреки че изградихме стра-
тегия за диагностика и лечение, 
която непрекъснато се обновя-
ва, остават открити много въпро-
си и тревогата ни от евентуална 
нова вълна на пандемията през 
есента е реална. Освен прилага-
нето на основните противоепи-
демични мерки в ограничаване 
и намаляване на разпростране-
нието на ковид-19 първичната 
профилактика е единствено 
чрез прилагане на ваксини.

Достиженията на медицин-
ската наука в разработването 
на ваксини срещу SARS-CoV-2 
към настоящия момент дадоха 
възможност на Европейската ко-
мисия, след положителна оцен-
ка на безопасността, качеството 
и ефикасността официално да 
разреши за употреба, на тери-
торията на Европейския съюз, 
четири ваксини срещу COVID-19 
- Comirnaty  на BioNTech и 
Pfizer - на 21 декември 2020 г., 
COVID-19 Vaccine Moderna - на 6 
януари 2021 г., COVID-19 Vaccine 
AstraZenecа - на 29 януари и вак-
сината на Janssen Pharmaceutica 
NV - на 11 март 2021 г., с които 
разполагаме в нашата страна.

Ние, лекарите, отправяме 
призив за ваксиниране, особе-
но към лицата с повишен риск 
от тежко протичане на COVID-19 
инфекцията - тези с хронични  
заболявания.  Препоръките на 
експертните съвети по всички 
терапевтични медицински спе-
циалности, обединени в облас-
тта на вътрешната медицина, 
включват: 

1. Най-голяма честота на за-
боляването с умерени, тежки 
и критични симптоми наблю-
даваме сред лицата в активна 
възраст - между 40 и 70 години. 
Препоръчително е те да бъдат 
основна таргетна група за вакси-
но-профилактика;

2. COVID-19 инфекцията про-
тича тежко и с висок риск от 
усложнения в повече от 50% 
при пациенти със сърдечносъ-
дови заболявания (артериална 
хипертония, исхемична болест 
на сърцето, ритъмно-проводни 
нарушения, хронична сърдечна 
недостатъчност); ендокринни 
и метаболитни заболявания 
(захарен диабет, метаболитен 
синдром, затлъстяване и др); 
хематологични заболявания; 
хронични бъбречни заболява-
ния, като внимателно трябва да 
се обсъждат болните в крайна 
фаза на бъбречна недостатъч-
ност и тези на хрониодиализа, 
неопластични заболявания. По-
сочените пациенти поставяме в 
приоритетни групи за ваксина-
ция;

3. Лицата с хронични белод-
робни заболявания, които по-
падат в рисковите групи, тряб-
ва да бъдат ваксинирани. Като 
относителни противопоказания 
се определят изостряне на забо-
ляването и наличие на дихател-
на недостатъчност. Абсолютна 
контраиндикация в тази група е 
тежка дихателна недостатъчност 
и зависимост от кислородотера-
пия. Болните, страдащи от брон-
хиална астма или ХОББ, които в 
момента са на инхалативна кор-
тикостероидна терапия трябва 
да продължат по предписаната 
им схема своето лечение и мо-
гат да бъдат имунизирани.

4. Показани за ваксинира-
не срещу SARS-CoV-2 са всички 
пациенти с хронични гастро-
ентерологични и чернодробни 
заболявания. Приоритетно под-
лежат на ваксиниране лицата, 
подложени на имуносупресив-
но лечение, а именно болни 
с автоимунни гастро - интес-
тинални заболявания (Улце-
розен колит, Болест на Крон), 
автоимунни чернодробни забо-
лявания (Автоимунен хепатит), 
както и пациентите с чернод-
робна трансплантация, поради 
повишен риск от инфектиране 
със SARS-CoV-2. Наличието на 
коморбидност като диабет, хро-
нични белодробни нарушения, 
затлъстяване, както и възраст 
над 75 години повишава нивото 
на приоритизиране. Рискът за 
субоптимален отговор към вак-
сините е пренебрежимо нисък. 
Същото се отнася и за болните 
с неопластични заболявания 

Областният управител с противопожарни
мерки за жътвената кампания

Предвид предстоящата жът-
вена кампания областният 
управител на Ловеч нареди 
организационни и технически 
мероприятия със своя заповед 
от днес. Областната дирекция 
„Земеделие“ трябва да създаде 
организация за определяне на-
стъпването на восъчна зрялост 
на посевите от житни култури и 
писмено да уведоми кметовете 
на общини и районните служби 
„Пожарна безопасност и защита 
на населението“. Кметовете на 
общини навременно да разгла-
сят изискванията на Наредба № 
8121з-968 от 10 декември 2014 
г. за правилата и нормите за по-
жарна безопасност при извърш-
ване на дейности в земеделски-
те земи, да обявят настъпването 
на восъчната зрялост и да оп-
ределят мерки за осигуряване 

на пожарната безопасност. Не 
се допуска паленето на открит 
огън, тютюнопушенето и пар-
кирането на моторни превозни 
средства в площите с посеви и 
в непосредствена близост до 
тях от настъпването на восъчна 
зрялост до окончателното при-
биране на реколтата и изорава-
не на стърнищата. Сухите треви 
и храсти, горими предмети и 
материали в сервитута на пъ-
тищата, общинска собственост, 
преминаващи през или покрай 
житните посеви, да се отстраня-
ват механично. Юридическите и 
физическите лица, осъществя-
ващи дейности в земеделски-
те земи трябва да изпълняват 
изискванията на Наредба № 
8121з-968, писмено да уведо-
мят съответната РС ПБЗН преди 
започване на жътвата в площи 

над 100 декара, като осигурят 
пожарозащитни ивици в засети-
те с житни култури земи и орга-
низират наблюдателни постове 
до прибиране на реколтата. 

Сред мерките са още привеж-
дане в изправност на пожарни-
те хидранти, кранове, водоеми, 
помпи и пожаротехническите 
средства за първоначално гасе-
не. Използваната в жътвената 
кампания земеделска техника 
да отговаря на изискванията за 
безопасна експлоатация, да е с 
извършен годишен технически 
преглед и допусната от органите 
на ПБЗН със становище на на-
чалника на районната служба.

При констатирани нарушения 
на изискванията на Наредба № 
8121з-968 органите на ПБЗН да 
прилагат съответните мерки за 
административна принуда.

Лекарите на информационната среща за C-19: Доверете се на науката, ваксинирайте се!

на гастроинтестиналния тракт и 
черния дроб.

5. Алергичните заболявания 
по принцип не са противопо-
казание за извършване на иму-
низация със съществуващите 
и одобрени от Европейската 
агенция по лекарствата ваксини 
на Pfizer/BIontech, Moderna и 
AstraZeneca. Те се проведени и 
на хора, страдащи от различни 
клинични форми на алергична 
сензибилизация. Единствено 
хора, които в момента са в из-
острено състояние на алергич-
ното си заболяване или такива 
прекарали в миналото тежки 
алергични реакции или анафи-
лактичен шок към някои лекар-
ства, храни, ужилване от инсек-
ти трябва да бъдат обсъдени за 
освобождаване от имунизация. 
Преди поставянето на ваксината 
всеки, който е имал в минало-
то някаква форма на алергична 
реакция - дихателна, кожна, 
гастроентестинална или друга, 
трябва да се консултира със своя 
лекар, за да се вземе информи-
рано решение за целта.

6. При пациентите на поддър-
жаща имуносупресивна терапия 
(кортикостероиди, химиотера-
певтични процедури, биоло-
гично активни лекарствени ве-
щества) може да не се отчете 
търсеният ефект от ваксинаци-
ята, поради което е препоръчи-
телно в последствие да се на-
прави количествена оценка на 
изработените антитела; 

7. При пациентите с първичен 
имунен дефицит, напр. хипога-
маглобулинемия, независимо 
от поддържащото лечение, след 
преболедуване от COVID-19 
инфекция, не се установява из-
граждане на имунитет, което 

поставя въпроса дали и ваксина-
цията би имала ефект; 

8. Ваксината трябва да се при-
лага внимателно при лица на 
поддържаща перорална тера-
пия с директни или индиректни 
антикоагуланти;

9. Анамнезата за алергия не 
е противопоказание за поста-
вяне на ваксината, освен в слу-
чаите на тежки анафилактични 
реакции. В кратките листовки и 
на четирите ваксини са описа-
ни начините на действие в тези 
случаи, както и консултация със 
специалист; 

10. При пациентите пребо-
ледували COVID-19 инфекция, 
с образуване на достатъчно ко-
личество IgG антитела, при съз-
даден добър имунен отговор, 
не трябва да се провежда вак-
синация до шестия месец. При 
проследяване нивото на анти-
телата след този период следва 
преоценка за последваща вак-
синация. Защо е необходимо? 
Вирусът SARS-Cov-2 има няколко 
конкретни белтъка в генома си, 
които потискат нашия имунен 
отговор. В резултата  имунният 
ни отговор е непълноценен и не 
можем да изградим достатъчно 
трайно имунна защита. С вакси-
нация постигаме  много по-ви-
соки нива на неутрализиращи 
антитела. Ваксината съдържа 
информация за един-единствен 
белтък - SPIKE протеин. Когато 
изработваме антитела към него, 
имунитетът, който се генерира, 
е с по-висок титър и нива на ан-
титела и той ефективно ни защи-
тава от конкретно този белтък, 
като възпрепятства влизането на 
вируса в клетките. Ваксинацион-
ната стратегия е по-успешна за 
създаване на групов имунитет.
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Какви температури и горещини ни очакват
през месец юли 2021 година?

 Тази година през юли се очак-
ва средната месечна температу-
ра да бъде около и над нормата, 
която за равнините е между 22° 
и 26°, за високите полета - меж-
ду 18° и 21°, а за планините - 
между 6° и 13°. Най-ниските ми-
нимални температури ще бъдат 
между 10° и 15°, а най-високите 
максимални - между 34° и 39°.

 Месечната сума на валежите 
ще бъде около и над нормата, 
която за по-голямата част от 
страната е между 40 и 70 л/кв.м, 
по Черноморието и долината на 
р. Струма - между 30 и 50 л/кв.м, 
а за планинските райони - от 70 
до 120 л/кв.м.

 Юли ще започне със слънчево 
и горещо време, дневните тем-
ператури ще достигат на места 
до 38-39°, но ще започне за-
хлаждане. Въздушната маса ще 
стане неустойчива и ще има ва-
лежи и гръмотевична дейност. 
Има повишена вероятност на 
места явленията временно да 
са интензивни, а валежите - зна-
чителни, има условия и за гра-

душки и временно усилване на 
вятъра. След относително стаби-
лизиране на атмосферата около 
4-5 юли, към 6-7 юли се очаква 
нов процес, с валежи и пониже-
ние на температурите. Впослед-
ствие до края на десетдневието 
валежите чувствително ще на-
малеят, а температурите ще се 
повишават.

 През повечето дни от второто 
десетдневие ще преобладава 
слънчево време, с температури 

по-високи от обичайните. Около 
средата на периода ще премине 
атмосферно смущение и ще има 
условия в следобедните часове 
да превали и прегърми.

 През третото десетдневие ве-
роятност за краткотрайни вале-
жи има в началото, но тенден-
цията е след това температурите 
да се повишат и да се установи 
слънчево, сухо и горещо време.

 Марияна Попова
синоптик в НИМХ към БАН

ЧЕСТО ЗАДАВАНИ ВЪПРОСИ ЗА ВАКСИНАЦИЯТА СРЕЩУ COVID-19

Мога ли да се ваксинирам срещу COVID-19, ако вече съм преболедувал?
Да. Дори да сте преболедували, съществува риск от повторна инфекция. Все 

още няма категорични данни колко дълго продължава т. нар. „естествен иму-
нитет“. Имунизирането срещу COVID-19 e също толкова важно за преболедува-
лите, колкото и за непреболедувалите.

 След като се ваксинирам, трябва ли да продължавам да нося маска и да спаз-
вам физическа дистанция?

Да, дори ваксинираните трябва да спазват противоепидемичните мерки, за-
щото е възможно да бъдат преносители. Носенето на маски, спазването на 
хигиенни мерки и физическата дистанция предпазват нас и нашите близки.

Трябва ли да се изследвам за COVID-19, преди да се ваксинирам?
Не, ако нямате симптоми, не е необходимо да се изследвате.
Ще имам ли имунитет веднага след поставянето на втората доза от ваксината 

срещу COVID-19?
Не! Изследванията показват, че след поставяне на втората доза от вакси-

ната обикновено са нужни около 1-2 седмици за изграждането на имунитет 
срещу COVID-19.

МИТОВЕ И ИСТИНИ ЗА ВАКСИНАТА СРЕЩУ COVID-19

Мит:
 1. Ваксината е опасна.
 2. Чрез ваксината ще се заразя с коронавирус.
 3. Ваксините ще променят ДНК-то ми.
 4. Преболедувах COVID-19 и не се нуждая от ваксина.
Истина:
 1. Ваксините, с които България провежда имунизационната си кампания, 
     са преминали успешно и трите фази на клиничните изпитвания. Те са
     сигурни и ефективни.
 2. Не е възможно ваксината да ви зарази с COVID-19.
 3. Ваксините нямат никакво отношение към ДНК на човека и са безвредни.
 4. Дори да сте преболедували, все още съществува риск от повторно
     заразяване с COVID-19. Препоръчително е и преболедувалите
     инфекцията да бъдат имунизирани.
Мит:
 1. Ваксините срещу COVID-19 не са безопасни, защото бяха разработени
      прекалено бързо.
 2. Ваксината срещу COVID-19 има сериозни странични ефекти.
 3. Ваксините срещу COVID-19 водят до безплодие.
Истина:
 1. Преди одобрение всички ваксини в ЕС се оценяват по същите високи 
      стандарти като всяко друго лекарство. Това важи и за одобрените
      до момента ваксини срещу COVID-19.
 2. Не. Най-често странични ефекти се появяват веднага след ваксинацията
      и включват отпадналост, болка в мускулите, главоболие и зачервяване
      на мястото на инжекцията. Тези симптоми показват, че имунната
      система отговаря на ваксината и създава антитела срещу вируса.
 3. Не, ваксините срещу COVID-19 НЕ причиняват безплодие.

Басейн НИРА в Угърчин
отвори врати за посетители

На 26 юни отвори басейн НИРА - Угърчин! Един-
ственият басейн в града вече приема своите посети-
тели, които да намерят прохлада в горещите летни 
дни! Басей НИРА работи всеки ден. Входът е 6 лв., а 
цената на шезлонг е 2 лв. като за деца до 7 години е 
безплатно. Басейнът разполага и с ресторант, в който 
може да хапнете вкусни  ястия.
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Според древните Маи, ако ви-
дите падаща звезда по-голяма 
от Луната, няма смисъл да си 
пожелавате нищо...

    
- Ало, мила, сърдиш ли ми се 

още?!
- Не мило! Мина ми, вече...
- Слава Богу! За малко щях да 

се набутам и да ти купя цветя!
    

Трябва да умееш да кажеш 
"не"! Например:

- Искаш ли парче торта?
- Не, искам 2.

    
- Реших и си продадох пра-

хосмукачката.
- Защо?!
- Само събираше прах!

    
Тройка кюфтета винаги бие 

каре марули!
    

- Скъпи, имам две новини! До-
бра и лоша!

- Кажи първо лошата?
- Изхарчих всичките ти пари, а 

добрата е, че те обичам и беден.
    

- На колко години си?
- На bTV му викам "втора про-

грама"...
    

Чудя се, какво толкова има на-
рисувано на Канадското знаме, 
че се налага да го прикриват с 
листо?

    
- Защо на този натюрморт пло-

довете са изгнили?
- Рисувах бавно.

    
- Жена, забравила си да се 

гримираш!
- Е, нищо страшно не се е слу-

чило!
- Ти така си мислиш!

    
- Татко, нали съм вече истин-

ски шофьор?
- Видя ли момичето с късата 

поличка преди 2 пресечки?
- Не.
- Още не си...

    
- Опиши се, как изглеждаш?
- Виждал ли си актрисата Ан-

джелина Джоли?
- Да!
- Нямам нищо общо с нея...

    
- Скъпи, знам как да спестим 

за морето.
- Как?
- Няма да идваш!

    
А ти где така? Интриги плета!

ВИЦОВЕ

лък екран. Особено когато де-
ветият филм от поредицата има 
бюджет от над 200 милиона до-
лара. А и не е като да има къде 
да го направят - студиото е част 
от NBCUniversal, а тяхната стрий-
минг платформа Peacock все 
още не е толкова масова.

Така решението за едного-
дишно отлагане за момента се 
оказва правилно, а очевидно, че 
през лятото на 2021 г. зрители-
те вече са понатрупали смелост 
да се върнат в кината, когато 
там ги очаква високоскоростно, 
макар и много непретенциозно 
приключение. Другите отложе-
ни блокбъстъри, които предстои 
да видим, ще покажат дали ин-
тересът към "Бързи и яростни 9" 
е изключение, или наистина ки-
ната ще могат да живнат, благо-
дарение на холивудските пукан-
кови забавления.

И още нещо - с оглед на случ-
ващото се, няма защо да се чу-
дим, че има планирани още два 
филма от поредицата "Бързи и 
яростни", които ни очакват в ид-
ните години. И едва ли за някого 
ще е изненада, ако скоро бъде 
обявен още един (два-три-пет?) 
спиноф филм от рода на "Хобс 
и Шоу". Филмовата поредица 
"Бързи и яростни" поема с пъл-
на газ към своя край. Това оба-
че няма да се случи така бързо, 
както може би очаквате. Основ-
ната поредица ще приключи с 
10-и и 11-и филм, които ще бъ-
дат режисирани от ветерана за 
франчайза Джъстин Лин (режи-
сирал е филми 3, 4, 5 и 6).

Ясно беше, че ще има още 
продължения - все пак седми-
ят и осмият филм изкараха по 
над 1 милиард долара, но ново-
то в случая е новината, че "Бър-
зи и яростни" 10 и 11 ще сложат 
край на историята за Доминик 
Торето (Вин Дизел) и негово-
то "семейство" от любители на 
бързите скорости, зрелищните 
престъпления и дори шпионски-
те мисии. Това обаче не означа-
ва, че с франчайза е свършено 
като цяло. "Бързи и яростни" ве-
че се сдоби с един спиноф филм 
- "Бързи и яростни: Хобс и Шоу" 
(Fast and Furious Presents: Hobbs 
and Shaw, 2019 г.), в който цен-
тралните роли заеха второсте-
пенните персонажи на Дуейн 
Джонсън-Скалата и Джейсън 
Стейтъм. Той също се представи 
много добре финансово, въпре-
ки че отиде далеч от основната 
сюжетна линия, която може да 
се обобщи като "Не е безопас-
но да си приятел/роднина на То-
рето".

"Хобс и Шоу" събра завидните 
759 милиона долара в световен 
мащаб. Да, може да се спори за 
качествата му - както и за тези 
на последните филми от основ-
ната поредица - но резултатите 
от кината показват, че публика-
та харесва подобни изпълнени 
с абсурдни каскади и много тес-
тостерон екшъни.

Много вероятно е да "бър-
зите и яростните" да продъл-
жат да ни представят още таки-
ва спинофи - я за персонажа на 
Лудакрис, я за този на Джон Си-
на, който дебютира във F9 ка-
то брата на Вин Дизел. "Бързи и 
яростни" извървя дълъг път до 
момента. Първият филм се по-
яви през 2001 г. и беше посве-
тен най-вече на негелалните ав-
томобилни гонки, а Вин Дизел и 
Пол Уокър се превърнаха в звез-
ди. Точно когато изглеждаше, 
че поредицата се е насочила от 
кината директно към DVD-тата, 
четвъртият филм, режисиран от 
Лин, вдъхна нов живот на поре-

"Бързи и яростни 9" с година 
закъснение запали изстиналия 
двигател на доходоносния фил-
мов франчайз и отпраши към 
кината, като по пътя си отново 
чупи рекорди. Е, рекорди като 
за пандемичната ера. Новият ек-
шън филм от сякаш безкрайна-
та поредица за Доминик Торето 
(Вин Дизел) и неговото "семей-
ство" е изкарал 70 милиона до-
лара в първия си уикенд на ек-
раните в САЩ и Канада. Това го 
превръща във филма с най-го-
леми приходи в премиерен уи-
кенд от началото на пандемия-
та досега. Доскорошният рекорд 
беше поставен преди около ме-
сец с хоръра "Нито звук 2" (A 
Quiet Place Part II), който за пър-
вия си уикенд изкара по-скром-
ните 48,3 милиона долара. Успе-
хът на новия "Бързи и яростни" 
провокира и радостна реакция 
от звездата в главната роля - са-

мия Вин Дизел.
"Мисля, че най-приятна е 

просто идеята, че хората се връ-
щат към кино изживяването. Ху-
баво е чувството да кажеш: "Ки-
ното се завърна!", коментира 
той пред Variety.

Прав ли е Дизел и завърна ли 
се наистина киното? В известна 
степен има право, а "Бързи и яр-
остни 9" и този път действа като 
магнит за зрители, жадни за на-
рушаващи всички закони на фи-
зиката екшън сцени.

Пандемията затвори кината 
още в първите месеци на 2020 г., 
отложи премиери и докара (поч-
ти) до фалит големи и малки ки-
носалони в Щатите и по света, 
но със засилването на вакси-
национните кампании и посте-
пенното отваряне беше въпрос 
на време да се появи първият 
блокбъстър в тази нова и слож-
на епоха. И ето, че той очевидно 
е тук. А успехът на "Бързи и яр-
остни 9" не е само в Щатите - той 

е очевиден навсякъде. Филмът 
вече е изкарал над 405 милиона 
долара в световен мащаб. Едва 
ли ще успее да достигне успе-
ха на предните части от по над 1 
милиард долара, но никой и не 
може да очаква нещо подобно 
след мощния удар, който киното 
понесе през последните 15 ме-
сеца. Може би "Бързи и яростни 
9" е и филмът, който ще съживи 
киносалоните и у нас. В Бълга-
рия той се появи на екран на 18 
юни и само за първите три дни е 
изкарал 735 973 лева. Това сочат 
данните на Националния фил-
мов център, според които фил-
мът е тръгнал на цели 100 екра-
на в цялата страна и за първия си 
уикенд е продал 63 788 билета. 
Не ви се струва много? За срав-
нение, "Спиралата: Убийствен 
пъзел продължава" за 5 седми-
ци на екран е изкарал 156 хиля-
ди лева, а "Круела" за 4 седмици 
- 279 хиляди лева. Така че много 
е. Още повече, тази година не са 
много филмите, преминали гра-
ницата от 400 хиляди лева об-
щи приходи тотално, а най-чес-
то става дума за анимации. Това 
не е необичайно - традиционно 
анимационните филми у нас из-
карват много пари (заедно с го-
леми световни блокбъстъри от 
ранга на "Междузвездни вой-
ни" и филмите на Marvel), прос-
то защото тук говорим за семей-
но забавление, при което имате 
билет за детето плюс поне още 
един такъв за единия родител, а 
понякога и за двамата.

Последният чуждоезичен 
филм, изкарал над 1 милион ле-
ва у нас, е "Лоши момчета за-
винаги". Премиерата беше на 
20 януари 2020 г., когато виру-
сът още не беше на дневен ред 
у нас, не сме си мислили за со-
циална дистанция, маски или че 
няма да можем да ходим на ки-
но.
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ШАХМАТ Белите печелят с 3 хода

Киното се завърна и възроди... с "Бързи и яростни 9"
Останалата 2020 г. преми-

на повече от зле за кината и в 
България - затваряне, отваря-
не на 30%, затваряне, отваряне 
на 50%... Всичко това беше при-
дружено с решението на холи-
вудските студиа да отложат ре-
дица дългоочаквани премиери. 
Така дори когато киносалоните 
у нас бяха отворени, бяха в си-
туацията да нямат апетитно за-
главие, с което да привлекат 
масовата аудитория. Интересно-
то е, че "Бързи и яростни 9" не 
е първият филм от 2021 г., кой-
то да изкара над 1 милион лева 
в българския боксофис. Първи-
ят дори е български - става дума 
за "Голата истина за група Жи-
гули" на режисьора Виктор Бо-
жинов, който към 20 юни е изка-
рал общо 1 193 789 лв. за своите 
10 седмици на екран. Същевре-
менно само за 3 дни "Бързи и 
яростни 9" вече е изкарал над 
61% от тази сума, а тепърва ще 
набира скорост из киносалони-
те. Тук трябва да се има предвид 
друг фактор - цената на билети-
те за 3D и IMAX прожекциите на 
високотестостеронния екшън, 
която традиционно е по-висока. 
Не може да се отрече обаче при-
тегателната сила на сагата за До-
миник Торето и компания, която 
сила очевидно е налице и в Бъл-
гария.

"Бързи и яростни 9" трябваше 
да се появи на екран още мина-
лото лято, но разпространите-
лите от Universal решиха да от-
ложат премиерата с цяла една 
година. На пръв поглед твърде 
песимистичен поглед над ситу-
ацията с вируса, който обаче се 
оказа далновиден. Сега Джим 
Ор, президент на Universal за 

разпространението в САЩ, по-
сочва, че това решение е било 
правилното, а по думите му пре-
миерата на екшъна е "разпали-
ла боксофиса [в САЩ]" и е "под-
готвила пазара за велико лято".

През изминалата година дру-
ги високобюджетни заглавия 
също бяха отлагани, но некол-
кократно и всеки път с по някол-
ко месеца. Някои студиа взеха и 
по-крайно решение - докато ки-
ната са затворени, да заложат 
на стрийминга. Така например 
всички филми на Warner Bros. 
за 2021 г. се появявят едновре-
менно на голям и малък екран 
- в HBO Max - в САЩ, което от 
своя страна създаде проблем с 
пиратството и е възможно обяс-
нение за не особено впечатля-
ващото представяне на фил-
ми като "Годзила срещу Конг" и 
"Mortal Kombat: Филмът" в бъл-
гарските кина. Disney също пус-
наха някои от новите си фил-
ми и в стрийминг платформата 
Disney+, но с допълнителна це-
на. Universal обаче не посмяха 
да пуснат златната си, бърза и 
яростна кокошка направо на ма-

дицата и постепенно я преори-
ентира от състезанията към кри-
миналните екшъни (за да стигне 
лека-полека до ръба на фантас-
тичното).

От тази гледна точка Лин, в чи-
ято филмография влизат и "Стар 
Трек: Отвъд" и вторият сезон на 
"Истински детектив", изглеж-
да като подходящият режисьор, 
който да сложи край на история-
та на Торето и компания.

А в каква насока ще се насо-
чат последните филми? Не ни 
се иска да предполагаме. Все 
пак само ще споменем, че в по-
следния епизод има сцена с ав-
томобил в Космоса...

"Магнитен" самолет, който 
улавя коли във въздуха; напом-
пани мъжаги, които скачат от 
кола върху кола като бюджетни 
версии на Супермен; автомобил 
с ракетен двигател отгоре; друг 
автомобил, който виси на остан-
ките от въжен мост като един 
метален Тарзан...

Това са само част от нещата, 
които те карат да се плеснеш по 
челото, докато гледаш първия 
трейлър за филма "Бързи и яр-

остни 9". Да, станаха девет и то 
без да броим възхвалата на тес-
тостеронните плешивци "Хобс и 
Шоу"... Законите на физиката се 
хващат за ръка с логиката и за-
дружно си взимат почти четири-
минутна отпуска в трейлъра за 
новия филм, в който централно 
място отново има героят на Вин 
Дизел - Доминик Торето. Дизел 
вече не трябва да се конкурира 
за екранно внимание с Дуейн 
"Скалата" Джонсън, който тук 
отсъства. На линия обаче е друг 
бивш кечист, преориентирал се 
към киното - Джон Сина.

Усещането за реализъм из-
летя през прозореца като непо-
требен фас още преди няколко 
филма. Не се е завърнало - да-
же напротив. Почти всяка сце-
на от трейлъра изглежда като 
супергеройски филм, само дето 
актьорите не са облечени в при-
лепнали костюми.

Каквото и да си говорим оба-
че, това е филмът, който всеки 
ще гледа на кино и то не, защо-
то го мисли за "реалистичен", а 
защото иска поне за малко да се 
откъсне от ежедневието.
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Овен
Юли е вре-

ме за Овните 
да се сбли-
жат с по-
знатите си, 
главно бла-
г о д а р е н и е 
на Венера в 
лъвска по-
зиция, която ще им даде много 
увереност. Не се страхувайте 
да се свържете с някой, когото 
току-що сте срещнали. В край-
на сметка, това може да бъде 
вашият бъдещ партньор. Дори 
той или тя да не се превърне в 
любовта на живота ви, поне ще 
имате вълнуващо преживяване.

През този месец вие също 
така ще бъдете в най-добро фи-
зическо състояние. С предсто-
ящата втора половина на годи-
ната, ситуацията най-накрая ще 
се подобри. Проблемите, които 
възникваха в работата са разре-
шени и отново може да правите 
това, което обичате. Разходете 
се сред природата, насладете се 
на свободата си, очаквайте по-
ложителна енергия.

Телец
С идването 

на юли Тел-
ците ще бъ-
дат най-за-
сегнати от 
Юпитер в 
позицията на 
Риби, благо-
дарение на което ще се почув-
ствате възхитени от себе си и ще 
спрете да се тревожите за неща, 
над които нямате контрол. Ще 
ви завладее хармонията, а и 
другите ще усетят това. Освен 
това ще можете да прехвърлите 
хармонията и върху тях. Следо-
вателно не очаквайте значител-
ни промени в професионалния 
си живот.

Това ще бъде и идеалното 
време за духовност, която в по-
следно време може би сте били 
оставили настрана. Опитайте 
литература, рисуване или ме-
дитация, за да ви помогне да 
намерите баланс.

Работната ситуация, която ще 
възникне през юли вероятно ще 
изисква вашето внимание.

Близнаци
През този 

период Юпи-
тер ще има 
н а й - з н а ч и -
телно вли-
яние върху 
Близнаците. 
Освен твор-
чество, ще ви донесе щастие и 
съдбоносни събития. Ето защо, 
не откъсвайте поглед от целта 
през юли, защото може да срещ-
нете любовта на живота си или 
събитие, което да преобърне 
живота ви и да сбъдне много от 
мечтите ви. За съжаление тази 
планета също така е свързвана 
с желание за власт и надценява-
не. Така че може да се опитате 
да предприемете задача, която 
е извън вашите сили.

Звездите обещават на Близ-
наците страхотен шанс по отно-
шение на връзките. Интересен 
човек ще се появи в живота ви и 
компанията му ще бъде вълшеб-
на. Ще се чувствате спокойни в 
компанията му.

Рак
През юли 

ще имате 
много енер-
гия и може 
да прекалите 
с адренали-
на. Раците 
ще бъдат 
неспокойни, а желанието за ин-
формация също ще бъде необи-
чайно силно. Меркурий ще ви 
тласне напред и няма да спира-
те, докато не задоволите жела-
нията си. Внимавайте обаче да 
не бъдете обхванати от твърде 
голямо нетърпение.

Що се отнася до семейството 
и връзките, хората около вас ще 
бъдат запалени по вашата ком-
пания. Ще бъдете много съпри-
частни, а останалите ще обичат 
да прекарват времето си с вас. 
Това важи и за вашия партньор. 
Те със сигурност ще оценят, ако 
прекарвате повече време с тях.

Юли няма да донесе нови 
събития в кариерата. Всеки Рак 
трябва да насочи вниманието си 
в различна посока. Прекарайте 

време със семейството си, по-
ровете се в съзнанието си и ще 
осъзнаете, че напоследък сте ги 
пренебрегвали.

Лъв
Този месец 

за Лъвове-
те ще бъде 
в хармония 
и топлина, 
която вли-
янието на 
Венера ще 
ви даде. Ще се възползвате от 
способността си да установявате 
нови взаимоотношения, така че 
да се срещате с интересни хора. 
Освен това ще имате достатъчно 
търпение, за да изслушате тези, 
които не са толкова привлека-
телни.

Може обаче да се появи рев-
ност поради влиянието на пла-
нетата. Ще бъдете с приятелите 
си и в същото време ще обвиня-
вате партньора си, че не е пре-
карал достатъчно време с вас. 
Осъзнайте, че не винаги трябва 
да е приятно за него да прекар-
ва време с приятелите ви.

Дева
За Девите 

няма да е 
лесно да се 
запознаят с 
нови хора 
през Юли.
Венера ще 
бъде при-
чината да сте склонни да под-
ценявате околните и да ги ос-
ъждате без причина и по този 
начин най-вероятно ще бъдете 
арогантни. Ако обаче съдите за 
книга по корицата й, може да за-
губите хора, които биха могли да 
променят живота ви в бъдеще.

От друга страна, ще проявите 
непоклатима привързаност към 
близките си. Вашият сексуален 
апетит ще се увеличи и парт-
ньорът ви ще бъде щастлив да 
се възползва от вас. Внимавайте 
да не преминете нито една гра-
ница, за да не го обидите.

Под влияние на силно морал-
но самосъзнание, Девите ще 
подредят приоритетите си.

Везни
През Юли 

всичко ще 
бъде спокой-
но и ще вър-
ви гладко и 
ще се чувст-
вате така, ся-
каш сте раз-
брали всичко добре. Влиянието 
на Луната ще умножи вашите 
емоции. Ще можете обаче да 
контролирате изцяло всички си-
туации и да намерите абсолют-
ния баланс във всяка ситуация.

Благодарение на влиянието 
си, Везните може дори да же-
лаят да създават или да се зани-
мават с някакъв вид творческа 
дейност. Не се подценявайте и 
се отдайте на него. Независимо 
дали става въпрос за украса на 
къщата ви или рисуване, напри-
мер, можете да направите сами, 
а близките ви ще ви се възхища-
ват много.

Везните със сигурност ще раз-
читат на подкрепа и помощ. Не 
се колебайте да върнете услуга.

Скорпион
Юли ще 

има много 
промени за 
Скорпиони-
те. Благо-
дарение на 
Уран ще сте 
склонни да 
изследвате неизследваното и 
да експериментирате. Тъй като 
това ще ви помогне в много ас-
пекти на живота, вие ще се при-
държате към това мислене дори 
в бъдеще.

За съжаление, връзката ви 
няма да работи добре за вас по-
ради това отношение, освен ако 
партньорът ви не споделя същи-
те възгледи. Но ако партньорът 
ви иска да е стъпал твърдо на 
земята, вие трябва да бъдете 
непримерими и ще трябва да 
се застъпвате за себе си, което 
би довело до казване на неща, 
които никога не бихте казали на 
глас.

През юли всеки Скорпион ще 
обърне внимание на кариера-
та си. Дори не мислите за ва-
канция. Работата е щастлива и 
възнаграждаваща, затова няма-
те проблеми с мотивацията.

Стрелец
П о р а д и 

в л и я н и е т о 
на Сатурн, 
С т р е л ц и т е 
могат да бъ-
дат упорити 
през Юли и 
вероятно ще 
се опитат да 
поддържат традиционните цен-
ности на всяка цена. Ще се опи-
тате да ги приложите към децата 
си и това може да означава про-
блеми. Те могат да почувстват, 
че се намесвате в живота им и 
по този начин лесно биха могли 
да ви се противопоставят.

Ще бъдете много система-
тични както в работата, така и 
в личния си живот. В резултат 
може да откриете, че успехът не 
е толкова далеч, колкото може 
да изглежда на пръв поглед, и 
усилията ви ще се умножат.

След предишния забързан 
период, Стрелците най-накрая 
ще получат заслужената си по-
чивка. Пътувайте с приятели или 
планирайте почивката си. Ситуа-
цията в работата ще бъде ведра.

Козирог
Юли ме-

сец, поради 
в л и я н и е т о 
на Юпитер, 
К о з и р о з и -
те ще се 
п о ч у в с т в а т 
много по-за-
дължението към семейството 
си. Ще бъдете прекалено про-
текнивни към близките си, което 
често може да им бъде в тежест. 
Опитайте се да намалите тези 
тенденции, особено ако деца-
та ви са тийнейджъри. Не само 
защото те биха могли да ви se 
ядосат за доста дълго време, но 
и  защото по този начин много 
затруднявате порастването им.

Вероятно ще искате да ин-
вестирате в саморазвитие този 
месец. Независимо дали ста-
ва въпрос за ръчни дейности 
или за придобиване на знания, 
това ще ви даде вътрешен мир 
и удовлетворение. Скрита тайна 
може да излезе наяве или може 
да се случи нещо неочаквано. 
Каквото и да е, тази ситуация ще 
трябва да бъде разрешена.

Водолей
Водолеите 

ще бъдат в 
отлична фор-
ма през Юли, 
въпреки че 
може би не 
мислят така. 
Марс ще ви 
даде енергията си и няма да 
има какво да направите, така че 
не се подценявайте.

За съжаление, поради влия-
нието на тази планета, вие също 
ще бъдете по-импулсивни и не-
спокойни от обикновено и това 
ще доведе до много сблъсъци 
с други, които няма да могат да 
ви издържат. Ще избягвате таки-
ва хора, въпреки че в миналото 
може да сте били неразделни.

Според звездите, хармонията 
във връзките ще продължи през 
юли. Сега е времето за любов. И 
новите връзки и дългосрочните 
ще процъфтяват и ще почувства-
те свежа любов.

Риби
Юли Риби-

те ще бъдат 
под голямо 
влияние на 
е м о ц и и т е . 
Те силно ще 
усещат и 
най-малката 
промяна и ще приемат поведе-
нието на другите много сериоз-
но. Дори незначителен проблем 
често може да е достатъчен, за 
да ви подлуди за дни. Може да 
Ви помогне ако укрепите връз-
ката си с природата, тъй като 
напоследък не сте й обръщали 
особено внимание. Грижите за 
животни или разходките в гора-
та ще ви помогнат да възстано-
вите вътрешната си хармония.

Този месец също ще бъдете в 
отлична форма. Ще можете да 
направите повече от обикно-
вено и ако страдате от някакви 
заболявания, симптомите може 
да не изчезнат. Ако сте изпра-
вени пред предизвикателни въ-
проси, ще трябва да измислите 
отговорите като прецените плю-
совете и минусите.

Хороскопи за месец юли 2021 годинаПървата свободна учебна година, 1878/79

След 482 години на мъки и 
стонове вековни, както е писал 
поетът, през 1878 г. на картата на 
Европа отново се появява Бълга-
рия, а българите поемат съдбата 
ѝ в собствените си ръце. Оряза-
на, част от нея все още васална 
на довчерашния господар, но 
България вече я има. Освободи-
телната война и всичко онова, 
което следва след нея променя 
коренно живота на хората. Угър-
чин не прави изключение.

Вече стана дума, че нямаме 
много информация какво точ-
но се е случило през 1878 г. в 
Угърчин. Не се знае кога, но 
тук  сигурно е дошла или поне е 
преминала руска войскова част. 
Все пак по това време Угърчин 
е едно от най-големите села в 
района. Това, и очакванията за 
възмездие за тормоза над бъл-
гарите тук, вероятно е накара-
ло жителите на турското село 
Махала Угърчин да напуснат 
района. Първият кмет на осво-
бодения Угърчин  Пело поп Ми-
хайлов съзира възможност да 
бъдат изкупени много изгодно 
земите на напускащите турци. А 
по онова време в голямото угър-
чинско землище е имало 32 тур-
ски чифлика. Колко от тази земя 
той успява да изкупи не е ясно, 
но е факт, че и до днес една не-
малка част от общинската земя е 
придобита тогава.

През първата свободна учеб-
на година /1878-79/ за учител в 
Угърчин  идва ученикът на Петко 
Рачов Славейков, 17-годишният 
Радой Сираков. След неговото 
учителствуване  тук образова-
нието тръгва по нов път. А през 

1881 г. в горния и долния край 
на Угърчин са построени две 
нови училища с по пет стаи. 

През 1881 година е изградена 
и нова църква, след като през 
1876 г. предишната е разрушена 
от преминал от тук башибозук от 
с. Бежаново, участвал в потуша-
ване на Новоселското въстание. 
Новият църковен храм вече  има 
и камбанария, а камбаната, от-
лята в Неврокоп/Гоце Делчев/, е 
дарение от Дико Чернев.

От 1880 до 1883 г. с. Дерман-
ци е било център на околия, в 
която е влизал и Угърчин. Спо-
ред църковни книжа и Луковит 
е бил част от Дерманска околия.

През пролетта на 1883 г. в 
Угърчин станало голямо на-
воднение. След като три дни 
и три нощи валял дъжд река 
Каменица заляла Бамбовската 
махала и 17 души били отнесе-
ни от стихията. Четиринадесет 
години по-късно от 15 май до 
края на юни 1897 г.  паднали не-
запомнено количество валежи 
и Каменица два пъти заливала 
Бамбовската махала и къщите 
по поречието ѝ. Голямо навод-
нение имало и през следващата 
1898 година на 1,2 и 3 август. 
През онези години  Каменица е 
течала много по-близо до цен-
търа на Угърчин, и затова е при-
чинявала такива щети. По-късно 
е направена корекция на кори-
тото ѝ  и така реката до голяма 
степен е била "укротена".

След Съединението на Бъл-
гария на 6 септември 1885 г. в 
избухналата Сръбско-българска 
война участват и угърчинци, 
но засега не се знае точния им 

брой. Шестима от тях загиват в 
боевете и оставят костите си при 
Цариброд, Пирот, Сливница и 
Драгоман.

През 1889 г.  по инициатива на 
учители е открита първата биб-
лиотека в Угърчин с около 300 
тома книги, а пет години по-къс-
но, през есента на 1894 г., пак по 
инициатива на учители - Вълчо 
Русковски и Георги Стоянов, се 
създава и читалището. За нача-
ло на дейността му се счита по-
ставената от Вълчо Русковски и 
още няколко млади учители пи-
еса "Руска" от Иван Вазов, която 
е  изиграна два пъти пред угър-
чинската публика.

1894-та е последната година 
от дългото управление на кме-
та Пело поп Михайлов, който 
е бил и народен представител. 
Той  бил стамболовист, познавал 
се е  лично със Стефан Стамбо-
лов и с края на управлението на 
Стамболов като министър пред-
седател, идва и края на управле-
нието на Пело поп Михайлов. 
По това време политически-
те страсти са били нажежени, 
често в Угърчин са се свиквали 
митинги срещу стамболовото 
управление. За да участват в тях 
някои хора са оставяли и доби-
тъка си на нивите, когато чуели 
биенето на камбаната.

През 1896 г. започва строител-
ството на шосето за Ловеч, но то 
не е било по сегашното трасе. 
Бил избран по-пряк маршрут 
покрай Бальовското езеро в по-
сока Радювене - Ловеч. Подобно 
е било  трасето и на стар римски 
път. До началото на 30-те годи-
ни на XX век са били изградени  
около 6-7 километра, но  по-къс-
но е възприет сегашния марш-
рут и работите по това шосе са 
прекратени. През 1896 година 
е построен и първият стабилен 
мост на река Каменица. Наре-
кли го Железния, защото върху 
каменните основи положили 
железни панели.

Последните 22 години от XIX 
век в историята на Угърчин са 
твърде различни от предхож-
дащите ги не само години, но и  
столетия на чуждо владичество 
и подтисничество. И промяната 
е не толкова в бита  и благосъс-
тоянието на хората, а в усещане-
то, че вече не си работен доби-
тък на някого, който се смята за 
по-висш от теб само защото е от 
друг етнос и друга вяра. Трудни 
стъпки по един нов път в очаква-
не на нещо по-добро.

По пълния текст на книга-
та "Из миналото на Угърчин", 
притурката на в. "Стремле-
ние" от 2005 г. "520 години с 
името Угърчин" и юбилейния 
сборник на читалището ни от 
1936 г.

Борислав Патарински

Първият кмет Пело поп Михайлов, худ. арх. Влад Владов

През 1894 г. е построена нова двуетажна училищна сграда с 18 стаи
в центъра на Угърчин, където до 1932 г. се помещава и читалището

Железния мост - снимка от 1918 г.
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Завършване на учебната година
в училище „Св. св. Кирил и Методий“ в Угърчин

с детската писателка Милена Димова
 Аз Антоан се наричам
 и хората много обичам,
 да ми се радват, да ме гушкат,
 но и много да ме слушкат.
  Мама все повтаря,
  че съм мъничко човече,
  но аз пък да ви кажа -
  на цели седем месеца съм вече!
 Да ви кажа тъй накратко,
 най-обичам да похапвам сладко,
 понякога ядосвам мама,
 ама нали съм нейната обич голяма.
  Обичам тате да ме гушка
  и аз до него тихичко се сгушвам.
  Аз съм хитър и го зная,
  ще получа куп играчки да играя!
 Това е за сега от мен!
 Довиждане на всички и приятен ден!

Максим Данаилов Асенов,
Аглая Теофанова Ангелова

Прекрасният Антоан

Ансамбъл „Фаворит“ с 3 награди от 2 фестивала

По повод завършването на третокласниците и 
четвъртокласниците от училището в Угърчин, ръ-
ководството на учебното заведение покани дет-
ската писателка Милена Димова с празничен Час 
по фантазия пред учениците в двора на училище-
то.

Към тях се присъединиха и ученици от по-горни-
те часове, редовни участници в детски фестивал 
„Вярвай в чудеса“ община Угърчин, с които детска-
та авторка създаде първата книга, която бе изда-
дена от община Угърчин наречена „Трюфел град“.

Тазгодишното мото на любимия детски фестивал 
в общината ще премине под мотото „Приятелство-
то е чудо“. И децата от училище „Св. св. Кирил и 
Методий“ доказаха това като по-големите актьори 
от театралната трупа към читалище „Вълчо Русков-
ски под ръководството на г-жа Милена Найденова 
обещаха да помагат на по-малките творци, жадни 
за театрална сцена с репетиции на новата фести-
вална постановка.

В Часа по фантазия под открито небе децата и пи-
сателката направиха поредното вълшебство. На-
писаха на листчета своите съкровени летни меч-
ти, зададени като тема „Моето чудо през лятната 
ваканция“, с обещанието на есен, когато се видят 
отново за поредните творчески литературни сре-
щи, всеки да сподели какво лично чудо е прежи-
вял през летните дни.

Със затихване на пандемията от Ковид-19 стана въз-
можно провеждането на редица културни прояви, ня-
кои отложени от миналата година. Това се отнася и за 
областния фолклорен танцов фестивал "Тройче". Отло-
женото пето издание на фестивала се състоя на 19 юни 
в гр. Ловеч.  То бе организирано от Народно читалище 
"Бяла Анаста - 2016" - гр. Ловеч с подкрепата на Общи-
на Ловеч и под патронажа на областния управител на 
гр. Ловеч. Заради лошото време се проведе в спортна-
та зала до стадиона. Във фестивала взеха участие тан-
цови състави от Ловеч, Троян, Тетевен, Угърчин, Ябла-
ница, Орешак и Баховица. Журито бе от Академията за 

музикално и танцово изкуство в гр. Пловдив с предсе-
дател проф. Даниела Дженева.

Нашият танцов ансамбъл беше представен от юно-
шите, които се състезаваха за награда във втора въз-
растова категория до 18 години. Представиха два танца 
- "На север от Балкана" и "Копаница" по хореография 
на танцовия ръководител Михаил Денев. Надежди-
те за добро представяне се оправдаха -  първо място в 
категорията. От три участия в досегашните издания на 
фестивала танцьорите ни винаги са се връщали с на-
гради. Така стана и сега. Освен това беше им присъде-
на и специалната награда на организаторите от чита-
лище "Бяла Анаста - 2016".

В същата спортна зала три седмици по-рано, на 28 
май, шест момичета от танцовия ни ансамбъл с "Ла-
зарски танц" също спечелиха първо място в категория-
та танцово изкуство. Това се случи на организирания за 
първи път в Ловеч фестивал "Новите звезди на Бълга-
рия", в който имаше участници не само от Ловешка об-
ласт, а и редица други градове на България.

Името на нашия танцов ансамбъл е "Фаворит". То-
ва име задължава и то трябва да бъде защитавано във 
всяка изява на ансамбъла. Досега, особено през по-
следните пет години, под ръководството  на  Михаил 
Денев танцьорите ни успешно се справят с тази задача. 
А получените наскоро награди са силен стимул за още 
по-добро представяне и в бъдеще. 


